
UTCAMESÉK 75. Csillag és Napsugár utca 

 

NÉHÁNY SZÓ A CSILLAGOKRÓL 

Nukleáris energiát termelő égitestek, saját fényük van, nem úgy, mint a bolygóknak, amelyek 

központi csillagok fényét verik vissza. A népnyelv régen minden égitestet csillagnak nevezett. 

Hőfokuk változó, egymástól való távolságukat fényévekben mérjük. A Naprendszerben legközelebbi 

csillag 4,22 fényévre van tőlünk, ez a Praxima Centauri, a leggyorsabb vonattal (574,8 km/h 

sebességgel) 8 millió év alatt érnénk oda. 

 

A CSILLAGOK SZÜLETÉSÉRŐL ÉS HALÁLÁRÓL 

A csillagok születése többmillió éves folyamat, amely szakaszokból áll. Egy molekuláris felhőben 

csomósodások jönnek létre, ebből először protocsillagok, majd csillagok alakulnak ki, melyek egy 

saját gravitációjuk által összetartott világító plazmát képeznek. A csillagfény természeti jelenségek 

csodálatos látványa. A csillagok fénye a Földről apró pontokként jelenik meg. 1905 és 13 között két 

csillagász, Hortzsprung és Rassell, egyetlen ábrába rajzolta az összes ismert csillagot.  

 



Amikor a csillag elhasználta a belsejében lévő összes hidrogént, elkezd összehúzódni, egyre forróbb 

lesz, kitágul, színe vörösre változik, átmérője módosul, meghal. 

FIZIKAI TULAJDONSÁGOK 

Fényesség, hőfok, színkép, sugár, kémiai összetétel, tömeg, gravitáció, gyorsulás. 

Nagyságuk változatos, nagyváros méretűektől (ezek már halott csillagok) a szuperóriásokig, mint 

például a Sarkcsillag (Polaris) 

 

Napjainkban a legnagyobb ismert csillag UY Scuti sugara eléri a Nap sugarának 1420- szorosát. 

Fényesség: egysége a magnitudó (minél fényesebb, annál kisebb) A Nap látszólagos fényessége -

26,86. 

Az éjszakai égbolton a legfényesebb csillag a Szíriusz. 

 



Laminozitás: másodpercenként kibocsátott sugárzás mennyisége (függ a koruktól) 

2025. augusztus 11-12-én hajnalban csodálatos ajándékot kaptunk. a Perseidák rajának porfelhőjén 

Földünk áthaladt, amit mi csillaghullás formájában észleltünk. Alsóörs különösen kedvező helyzetben 

van, hiszen az Amfi-ban található távcső Európában a legnagyobb. 

 

Körvonalazódik a jövő is, 2061. július 28-án ismét érdemes lesz ellátogatni az Amfi-ba, hiszen ezen a 

napon mellettünk halad el a Halley üstökös. 

A CSILLAG SZÓ NYELVÉSZETI ÉRTELEMBEN 

A latin ,,stella” szóból származik, melynek jelentése: csillag. 

Használatos vallási és kulturális vonatkozásban is. A csillag ősi hangulatfestő szó, a csillog igéből 

származik. A finnugor nyelvcsaládból egyedül a votjákoknál ismerhetők fel gyökerei. 

 



CSILLAGOK, CSILLAGOK SZÉPEN RAGYOGJATOK! 

Mondhatnánk úgy is, hogy kiválóságok megkülönböztető elnevezése a csillag kifejezés. Ez igaz az élet 

valamennyi területére. Gondoljunk például a legismertebbek közül a filmcsillagokra, az élsportolókra, 

a tudományok úttörőire.  

A legkézenfekvőbb maga karácsony csodája, Jézus születése, a betlehemi csillag története.  

 

Szívesen választja alkotása tárgyának az irodalom, a zene, a képzőművészet. Íme néhány példa: 

Gárdonyi Géza: Egri csillagok, Sütő András: Csillag a máglyán, Petőfi Sándor: A négyökrös szekér, Karl 

Jankins: Stella natale, Fényes Adolf: Betlehemi csillag, Benczúr Gyula: Napkeleti bölcsek.  

 



NAPSUGÁR UTCA 

Ugyancsak a csillagászat tárgyköréből választott elnevezés egy másik szép alsóörsi utca, a Napsugár 

névadója. A napsugár nem más, mint viszonyítási alap a csillagok méretének szemléltetésére. Értéke 

6,957 x 108 m, a Föld sugarának százkilencszerese- Ma már ismert, hogy milyen folyamatok 

játszódnak le belsejében. 

A napfénynek számos jótékony élettani hatása van., többek között emeli szervezetünk szerotonin és 

D-vitamin szintjét, növeli a csontok erősségét, szabályozza belső óránkat, segíti a Ca és a P 

felszívódását, pozitívan befolyásolja a szív- és érrendszer működését, bőrünk minőségének őre. 

 Számtalan példát lehetne megidézni, most csak néhány különféle szegmensekből: 

Első helyen egy világsikert, a Szabó István rendező - Koltai Lajos operatőr páros jegyezte A napfény 

íze című filmet kell említenünk. A Sonnenschein család története megrázó alkotás, részben igaz 

történet. 

A téma megihlette Radnóti Miklóst, aki Téli napsütés címen írt verset, Grecsó Krisztiánt, aki 3 év 

napütés címen novellagyűjteményt, Paál László festőművészt, aki utánozhatatlanul, élvezettel 

játszott a híres erdei képein.  Bár nem a nap-, hanem a holdfényt idézi meg, engedtessék meg nekem, 

hogy itt említsem a zeneművészet egyik örökzöldjét, Beethoven Mondschein szonátáját is. 

Csillag utca látképe Alsóörsön: 

 

Kovács Piroska 


